
 ΕΘΙΣΜΟΣ  ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

Αναμφισβήτητα η χρήση των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση 
αλλά και την καθημερινή κοινωνική μας ζωή έχει κάνει την 
τεχνολογία μέρος της ζωής μας. Νύχτα-μέρα «αγκαλιά» με τον 
υπολογιστή είναι όλο και περισσότερα παιδιά στη χώρα μας. Αυτό 
έχει συνέπειες στην κοινωνική τους ζωή και την ατομική τους 
κατάσταση. Σε σχετικές έρευνες, ένα παιδί 12 ετών απάντησε πως 
"αν μου πάρεις το κινητό, μου παίρνεις ένα κομμάτι του εαυτού 
μου". Το Διαδίκτυο όμως δεν κρύβει μόνο γοητεία, αλλά και 
κινδύνους. Πρόκειται για μια εξίσου επιβλαβή και επικίνδυνη 
κατάσταση όπως ο εθισμός σε ουσίες και ο ιδεο-ψυχαναγκασμός
.

Ο εθισμός στο διαδίκτυο και την τεχνολογία δεν αποτελεί ακόμη 
"επίσημη κατηγορία" στα εγχειρίδια ταξινόμησης ψυχικών 
διαταραχών. Ωστόσο έχει τα κριτήρια εκείνα που περιγράφουν τον 
εθισμό και τον καταναγκασμό αναφορικά με ουσίες και τον τζόγο. 
Πολλοί ερευνητές αντικαθιστούν την έννοια της «ουσίας» με αυτή 
του διαδικτύου και περιγράφουν το φαινόμενο. Παράλληλα όμως, 
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έρευνες περιγράφουν τον εθισμό στο διαδίκτυο και με όρους 
ψυχαναγκασμού (obsessive and compulsive behavior).

   

Τι σημαίνει εθισμός στο Διαδίκτυο και ποια συμπτώματα 
παρουσιάζουν τα παιδιά; 
Ένα άτομο ή παιδί το οποίο είναι εθισμένο στο διαδίκτυο τις 
περισσότερες φορές εμφανίζει τα ακόλουθα συμπτώματα:
• Εξιδανίκευση του μέσου. Ο χρήστης θεωρεί τον ηλεκτρονικό 
υπολογιστή ή το Διαδίκτυο το σημαντικότερο «κεφάλαιο» της 
καθημερινότητάς του.
• Τροποποίηση της διάθεσης. Σε όσους εθίζονται στα ηλεκτρονικά 
παιχνίδια παρουσιάζεται αύξηση της παραγωγής του 
νευροδιαβιβαστή του εγκεφάλου ντοπαμίνη, η οποία συνδέεται με 
την ευχαρίστηση.
• Ανοχή. Το άτομο χρειάζεται σταδιακά όλο και περισσότερες 
ώρες χρήσης του υπολογιστή ώστε να νιώθει ευχαρίστηση.
• Σύγκρουση. Ενώ το παιδί αισθάνεται ότι έχει πρόβλημα, δεν 
μπορεί να κάνει κάτι για να περιορίσει τη χρήση του υπολογιστή.
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Επιπτώσεις που μπορεί να έχει το διαδίκτυο στο παιδί 
Όλα αυτά έχουν, όπως είναι επόμενο, σοβαρές επιπτώσεις σε 
διάφορους τομείς της λειτουργικότητας του ατόμου. Μειώνεται ο 
χρόνος που περνάει ο έφηβος με την οικογένειά του, 
περιορίζονται τα χόμπι και οι κοινωνικές συναναστροφές του, 
αυξάνεται ο κίνδυνος εμφάνισης παχυσαρκίας, μυοσκελετικών 
προβλημάτων και οφθαλμικών παθήσεων λόγω των πολλών 
ωρών- ακινησίας- μπροστά στην οθόνη. Παράλληλα, οι εθισμένοι 
στο Διαδίκτυο νεαροί παραμελούν τη σωματική τους υγιεινή, ενώ 
κάνουν πολλές απουσίες στο σχολείο με αποτέλεσμα ακόμη και 
να χάνουν την σχολική χρονιά  

.
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